

ВИНОГРАДОВ И. И. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ВИНОГРАДОВ Иван Ильич, родился в 1869 в Пошехонском уезде Ярославской губ. Окончил гимназию и в 1893 — кондукторские классы Корпуса военных инженеров. С 1898 — служил диаконом в духовном ведомстве, с 1903 — совмещал службу ревизора, инспектора пожарных организаций, с 1914 — ревизором военно-санитарных организаций фронта. С 1917 — снял сан диакона, работал пожарным инспектором и техником-строителем, с октября 1922 — демобилизован из армии, в 1930-х — работал начальником пожарной охраны Дома техники в Ленинграде. В марте 1935 — выслан в Оренбург на 5 лет.

В январе 1936 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<15 января 1936>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

На полученное от Вас письменное сообщение от 18 декабря уведомляю Вас, что мне 68 лет, Оренбургский климат для меня весьма тяжелый, я все время болею, кроме сердечной и головной боли заразился сам, дочь моя и внук малярией, эта страшная изнуряющая человека болезнь. Врачи требуют моего и внука переселения в более умеренный климат или на родину в г<ород> Ленинград, или на родину моей калеки жены (она без владения правой руки) в г<ород> Валдай. Там и здесь есть хорошие врачи, материальная помощь от родных. При сем прилагаю свой служебный список и медицинские справки.

Прошу Вас, дорогая Екатерина Павловна, оказать мне содействие и спасти меня от смерти вместе с внуком.

Ваш вечный слуга Виноградов.

г<ород> Оренбург, Тупой пер<еулок> 10»¹.

В феврале 1936 — Иван Ильич Виноградов обратился с заявлением к начальнику Управления НКВД по Москве и области.

<22 февраля 1936>

«Начальнику Управления Московского НКВД

Начальника пожарной охраны Дома техники
Октябрьской ж<елезной> д<ороги>
Виноградова Ивана Ильича.

Заявление

В добавление своего заявления от февраля мес<яца> сего года, при сем препровождаю свою фотографическую карточку и Автобиографию.

Прошу Вас, тов<арищ> начальник, ускорить мой перевод в гор<од> Валдай или на 101 версту от Ленинграда.

В гор<оде> Валдае живут родственники моей жены, и это ее родина. Всегда Ваш преданный слуга Виноградов.

22 февраля 1936 г<ода>»².

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1507. С. 133. Автограф.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1507. С. 150. Автограф.

К заявлению была приложена копия Автобиографии, заполненной ранее, 1 декабря 1933 года.

«Копия.

Сын крестьянина Ярославской губ<ернии> Пошехонского у<езда> Зяймяшевс<кой> вол<ости> ВИНОГРАДОВ Иван Ильич, род<ился> в 1869 г<оду> 13 ноября.

Отец был крепостной кр<естьянин> графа Строганова и служил у него все время до объявления воли и после в качестве буфетчика.

Я учился в гимназии Человеколюбивого Общества (Крюков кан<ал>).

Окончил 6 классов и поступил в кондукторские классы Корпуса Военных Инженеров, которые окончил в 1893 г<оду> совместно с курсом пожарных познаний для крепостных пожарных команд. Выпущен в звании Старшего военного инженерного кондуктора (Техника строит<еля>).

До 1893 года жил у отца.

В 1898 г<оду> поступил на службу в духовное ведомство в Ленинграде.

В 1914 г<оду> приказом Штаба Главнокомандующего был назначен ревизором военно-санитарных организаций фронта, в должности которого прослужил до 1918 г<ода>.

С 1903 г<ода> до 1917 г<ода> одновременно совмещал службу ревизора Инспектора Пожарных Организаций Императорского Пожарного Общества.

С 1914 г<ода> по 1917 год, находясь почти все время на фронте, я принужден был бросить духовную службу, а в 1917 году совершенно отказался от духовного служения, снял с себя сан диакона.

С 1917 г<ода> по сие время служу советской власти в качестве пожарного инспектора и техника-строителя.

С 1918 г<ода> состою членом союза Строителей, а с 1923 г<ода> состою членом Инженерно-технической секции.

В 1918 г<оду> в декабре м<есяце> был мобилизован в штаб Петроградского Окружного Военно-инженерного управления на должность помощника производителя работ и демобилизован в октябре м<есяце> 1922 г<ода>.

Имею общественную нагрузку по выборам:

1) Председателя ревизионной комиссии объединенной кассы взаимопомощи Союза строителей Володарского района.

2) Члена строительной секции, начальника контрольных постов Московского райсовета.

3) Преподаватель строительного устава на курсах рядовых пожарных ЛСПО.

Пожарный стаж имею более 24 лет, а техническо-строительный около 9 лет.

Начальник охраны

Виноградов

1 Декабря 1933 г<ода>»³.

В дальнейшем Иван Ильич Виноградов посылал письма Е. П. Пешковой ежемесячно, прося ускорить его перевод в город Валдай⁴.

<23 июня 1936>

«Добрейшая Екатерина Павловна!

4 июня получил от Вас приятное уведомление о том, что я буду переведен в г<ород> Валдай.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1507. С. 151-152. Автограф.

⁴ Ниже приводятся часть этих писем.

Будьте добры, узнайте в НКВД, когда я получу приказ о переводе и сообщите мне.

Еще раз приношу Вам свое соболезнование, я 19 <июня> послал Вам телеграмму из Оренбурга о преждевременной кончине Алексея Максимовича; верно так судьбе угодно, взять его раньше.

Желаю Вам душевного спокойствия и доброго здоровья на многие годы.

Жду от Вас скорого ответа и перевода в г<ород> Валдай.

Ваш постоянный слуга и проситель Виноградов Иван Ильич.

Оренбург, Тупой пер<еулок>, 10»⁵.

<6 июля 1936>

«Добрейшая Екатерина Павловна!

Сегодня я получил от Вас извещение за № 8923, очень неприятное для меня, старика, о том, что дело мое вновь отправится на пересмотр, мне и жить-то осталось недолго. Оренбургский климат со своими азиатскими маляриями скоро меня угробит, я уже сильно стал слаб глазами и ногами. Очень прошу Вас, добрейшая Екатерина Павловна, попросить НКВД ускорить мой перевод.

Ведь я в Оренбургском климате стал совершенно дряхлый старик за 15-ти месячное мое изгнание. Спасите меня, беспомощного и одинокого на чужбине старика от смерти.

Ваш постоянный проситель и слуга Виноградов.

6 июля 1936 года»⁶.

<31 октября 1936>

«Добрейшая Екатерина Павловна!

Сегодня получил Ваше извещение от 26 октября за № 8923 и очень опечалился, что так долго мое дело не пересмотрено и меня не отправляют в г<ород> Валдай. Врачи требуют срочно переменить климат от этой несчастной азиатской малярии. Врачи говорят, что малярия может вас затрясти до смерти. Она меня трясет, каждый вечер температура высокая. Поторопите, добрейшая Екатерина Павловна на мой перевод в г<ород> Валдай.

Ваш проситель Виноградов.

31 октября 1936 г<ода>.

Р. С. Неужели за 18 лет честной Советской службы, меня невинного не могут перевести в г<ород> Валдай. От своего начальства имею ряд благодарностей за службу»⁷.

<10 ноября 1936>

«Добрейшая и милая Екатерина Павловна!

Получил Ваше письмо от 2 ноября за № 8923, большое Вам спасибо за ходатайство и переводе меня в г<ород> Валдай. Жду с нетерпением через Вас приказ о переводе меня в Валдай.

Ваш проситель Виноградов.

10 ноября 1936 г<ород>.

Оренбург, Тупой пер<еулок> 10»⁸.

⁵ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1507. С. 137. Автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1507. С. 135. Автограф.

⁷ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1507. С. 138-139. Автограф.

⁸ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1507. С. 136. Автограф.